盐城市二0一0年高中阶段教育招生统一考试
化学部分（70分）

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Mg-24  Al-27  Fe-56  Zn-65
一、选择题：本大题共15小题。每小题只有一个正确答案，每小题2分，共30分。

1．发展低碳经济，保护生态环境，是我们共同的责任。下列说法中错误的是

A．研究开发二氧化碳回收利用技术，减缓大气温室效应

B．开发风能、氢能等新能源，减少使用化石燃料

C．提倡家用汽车替代公交车

D．利用垃圾发电，变废为宝

2．下列属于纯净物的是

 　A．不锈钢    B．矿泉水    C．加碘食盐     D．高锰酸钾

3．下列说法中，发生了化学变化的是
A．用食醋除水壶中的水垢       B．用木炭除中冰箱中的异味
C．用酒精擦拭衣服上的油渍     D．用铅笔芯替代石墨试验导电性
4．“吃得营养，吃出健康”是人类普遍的饮食追求。下列说法中不正确的是
A．正常人每天都应摄入一定量的蛋白质
B．油脂会使人发胖，故禁食油脂
C．多吃水果、蔬菜可以补充维生素
D．过多摄入微量元素不利于健康
5．下列物品中，由有机合成材料合成的是
A．铝合金门窗    B．涤纶茄克    C．玻璃杯    D．纯棉T恤
6． 下列做法存在安全隐患的是
A．炒菜时油锅着火，立即盖上锅盖
B．厨房内闻到较浓的燃气味，立即关闭阀门并开窗通风
C．电器着火用水扑灭
D．手持燃着的蜡烛进入深洞游览，发现烛光变弱或熄灭立即退出
7．下列实验操作正确的是
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8．下列有关实验现象的描述正确的是
 　A．硫在氧气中燃烧产生淡蓝色的火焰
B．磷在空气中燃烧产生白色烟雾
C．氢气在空气中燃烧产生黄色火焰
D．硫酸铜溶液滴入氢氧化钠溶液中产生蓝色絮状沉淀
9． 下列与俗名对应的化学式正确的是
A．干冰-H2O    B．水银-Ag    C．纯碱-NaHCO3    D．酒精-C2H5OH
10．关于氨气（NH3）的说法不正确的是
A．保持氨气化学性质的最小粒子是氨分子

B．每个氨分子是由1个氮原子和3个氢原子构成的

C．液态氨中氨分子是在不断运动着的

D．同温同压下氨气的密度大于空气的密度
11．下列物质露置在空气中质量增加且有新物质生成的是
A．生石灰  B．浓盐酸   C．浓硫酸   D．硝酸钾
12．右图为甲、乙两种固体物质的溶解度曲线，下列叙述不正确的是
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A．甲、乙两种物质均属于易溶物质

B．甲物质的溶液度受温度变化的影响较大
C．在20℃时，甲、乙两种物质的饱和溶液中溶质的质量相等

D．当甲中含有少量的乙时，可用降温结晶法提纯甲
13．下列鉴别方法不可行的是
A．用带火星的木条鉴别空气和氧气

B．用水鉴别硝酸铵和氢氧化钠两种固体

C．用熟石灰粉末与之混合、研磨，鉴别硫酸铵和氯化铵两种化肥

D．用燃烧的方法鉴别羊毛和合成纤维
14．密闭容器内有M、N、P、Q四种物质，一定条件下反应一段时间后，测得密闭容器内仍然是M、N、P、Q四种物质。反应前和反应一段时间后各物质的质量见下表：

	物质
	M
	N
	P
	Q

	反应前质量（g）
	15．8
	8．4
	31．6
	1．6

	一段时间后质量（g）
	待测
	14
	21．6
	6


下列说法正确的是

A．该反应类型属置换反应               B．物质P一定是化合物

C．反应生成的N与Q的质量比为7：3    D．M肯定为该反应的催化剂
15．下列曲线示意图不正确的是
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二、非选择题：本大题共4小题，共40分。

16．（8分）（1）请选用下列物质填空（填字母序号）

a．氧气   b．氮气    c．甲烷    d．氨水   e．硝酸钾    f．葡萄糖

①充填于食品包装袋内以防食品变质的是    ▲    。
②用作气体燃料的是    ▲    。
③用作复合肥料的是     ▲      。
④蚊虫叮咬后，为减轻痛痒，可用来沾涂于患处的是   ▲    。
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（2）锶元素（元素符号为Sr）原子结构示意图如右图所示。锶元素属于    ▲      （选择“金属”或“非金属”）元素，锶原子的核内质子数为   ▲    ，锶原子在化学反应中易  ▲   （选择“失去”或“得到”）电子，生成的锶离子的符号是   ▲   。
17．（14分）（1）根据下列装置图回答问题。
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①写出图中标有小写字母的仪器的名称：

a       ▲        b       ▲     。
②若用氯酸钾制取氧气，应选用的发生装置是    ▲    （填字母序号）。 

用D装置收集氧气，停止加热时，必须先    ▲       ，后    ▲      。
③写出实验室制取二氧化碳的化学方程式            ▲              ，选用图中   ▲   和  ▲    （填字母序号）组装一套制取二氧化碳的装置。检验二氧化碳集满的方法是                ▲                      。
（2）为鉴别失去标签的五瓶溶液：稀盐酸、碳酸钠溶液、硝酸钡溶液、硫酸钠溶液和硝酸钠溶液，将其任意编号，进行两两混合，其部分实验现象见下表：
	实验
	A+D
	A+B
	B+C

	现象
	产生气体
	产生沉淀
	产生沉淀


①写出有关化学式：C      ▲      ，D      ▲     ；
②写出A与B反应的化学方程式：           ▲             。

18．（12分）（1）请回答下列有关水的问题：
①自来水生产过程中先用  ▲   的方法除去水中不溶性杂质，再进行消毒。X是一种常见的自来水消毒剂，工业上制取X的化学方程式为： Cl2+2NaClO2=2NaCl+2X，则X的化学式是  ▲  。
②地下水硬度过大会影响生产和生活，应软化后使用。

a．检验硬水常用的是物质是    ▲    。

b．如果某地下水中钙、镁离子含量过高（假设主要以CaCl2、MgCl2形式存在），可先加入适量的熟石灰，反应的化学方程式为         ▲             ，再加入适量的纯碱后生成   ▲   沉淀，即可将水软化。
③我市不少村镇小型河沟中藻类疯长，说明水体富营养化，你认为造成该现象的原因可能有      ▲     （正确选项有多个，请选填字母序号）。
A．化学肥料流失到河中           B．排放的生活污水中有含磷洗涤剂

C．人畜的粪便流失到河中         D．工业废水的排放
④爱护水资源从我做起，下列做法可行的有   ▲   （正确选项有多个，请选填字母序号）。
A．洗脸、刷牙时随时关闭水龙头        B．用洗菜、洗衣的水冲厕所、拖地

C．用洗衣机洗一两件衬衫              D．用残茶水浇灌某些花卉
（2）有机物A在氧气中充分燃烧后只生成二氧化碳和水，为确定A的组成，某同学进行了如下探究。
【猜想】
猜想一：A中只含C、H两种元素

猜想二：A中含C、H、O三种元素
【实验】
              在O2中充分           足量的浓硫酸               足量碱石灰

                    燃烧

【结论】猜想    ▲   正确（选填“一”或“二”）。
【反思】有机物A中所含元素的质量比为   ▲    。
19．（6分）取黄铜屑（铜锌合金）32.5g，放入盛有180g稀硫酸（足量）的容器中充分反应，生成氢气0.4 g。试计算（请写出解题过程）：
（1）该黄铜屑中铜的质量。

（2）反应后的溶液蒸发掉多少克水后可变成20%的硫酸锌溶液？
盐城市2010年高中阶段教育招生统一考试

化学试题参考答案及评分细则

1、 选择题：每小题2分，共30分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	D
	D
	A
	C
	C
	B
	C


2、 非选择题：共40分。
16．（8分）每空1分
　(1) ①b②c③e④d

 (2)金属  38   失去世  Sr2+
17．（14分）方程式每空2分，其余每空1分

（1）①a长颈漏斗   b 集气瓶（错别字，该空不给分）
②A，将导气管移出水面，后熄灭酒精灯，CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑（化学式书写全部正确，未配平、气体符号漏写或错写的，累计扣1分）
③B和C，将燃着的木条放在集气瓶口，火焰立即熄灭，说明已满。
（2）①C: Na2SO4   D:HCl(写物质名称正确得1分)；Na2CO3+ Ba(NO3)2＝Ba CO3↓+ 2Na NO3（化学式书写全部正确，未配平、沉淀符号漏写或错写的，累计扣1分）
18．（12分）方程式2分，其余每空1分
（1）①过滤，ClO2②a.肥皂水b. Ca(OH)2+MgCl2=Mg(OH)2↓+ CaCl2  （化学式书写全部正确，未配平、沉淀符号漏写或错写的，累计扣1分） 碳酸钙（或CaCO3）③ABCD④ABD（错选不给分，有两个正确给1分）
（2）【结论】猜想  二  正确（2分）
【反思】有机物A中所含元素的质量比为C：H：O=12：3：16 。（其他合理答案也给分）（2分）
19．(6分)

解：设原混合物中锌的质量为x，生成的硫酸锌的质量为y

Zn+H2SO4= Zn SO4+ H2↑
65          161    2
x            y     0.4g

65:x=2:0.4g      x=13 g      （ 1分）
161:y=2:0.4g     y= 32.2 g    （ 1分）
(1) 黄铜屑中铜的质量为：32.5g-13g=19.5g（2分）
(2) 设蒸发的水的质量为m
32.2g / (180g+13g-0.4g-m)×100%=20%    （表达式正确得1分）

m=31.6g                           （1分）
       或32.2g/20%=161g                  （1分）
       (180g+13g-0.4g)-161g=31.6g           （1分）

答：略

称取A物质3.1克





混合气体





浓硫酸增重2.7g





碱灰石增重4.4g











PAGE  
1

